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Τεύχος Α' - Κεφάλαιο 1ο - ΔΙΑΜΟΡΙΑΚΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ – ΩΣΜΩΣΗ ΚΑΙ ΩΣΜΩΤΙΚΗ ΠΙΕΣΗ 

Ερωτήσεις θεωρίας - Τύπου Β 

 

1. Δίνονται η σχετική ατομική μάζα και η ομάδα του περιοδικού πίνακα, για ορισμένα στοιχεία: 

 

 

 

 

 

 

 

α. Να εξηγήσετε ποια από τις ενώσεις φωσφίνη,PH3 και αρσίνη, AsH3 έχει μεγαλύτερο σημείο βρασμού. 

β. Να εξηγήσετε ποια από τις ενώσεις φωσφίνη ,PH3 και αμμωνία, NH3 έχει μεγαλύτερο σημείο βρασμού. 

 

 

2. Δίνεται η σχετική ατομική μάζα και η ομάδα ορισμένων στοιχείων του περιοδικού πίνακα. 

 

Στοιχείο H O S Se Te 

Ar 1 16 32 79 127,6 

Ομάδα IA VIA VIA VIA VIA 

 

α. Να εξηγήσετε ποια από τις ενώσεις υδροσελήνιο, Η2Se και υδροτελλούριο, H2Te έχει μεγαλύτερο σημείο 

βρασμού. 

β. Να εξηγήσετε ποια από τις ενώσεις νερό, H2O και υδρόθειο Η2S έχει μεγαλύτερο σημείο βρασμού. 

 

 

3. Οι σχετικές ατομικές τους μάζες ορισμένων στοιχείων της 17ης ομάδας του περιοδικού πίνακα, δίνονται στον 

παρακάτω πίνακα. 

 

Στοιχείο F Cl Br I 

Ar 19 35,5 80 127 

α. Σε κάθε υδρογονούχα ένωση των αλογόνων αυτών, η οποία αναγράφεται στη στήλη ΙΙ, να αντιστοιχίσετε το 

σημείο βρασμού της, το οποίο αναγράφεται στη στήλη Ι. 

β. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

 

Στήλη Ι Στήλη ΙΙ 

Σημείο βρασμού (oC) Μοριακός Τύπος 

1. -85 α. HBr 

2. -66 β. HI 

3. -35 γ. HCl 

4. 19 δ. HF 

 

 

Στοιχείο H N P As 

Ar 1 14 31 75 

Ομάδα 1η 15η 15η 15η 
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4. Δίνονται τα αέρια Ν2 , Ο2 και ΝΟ, καθώς και σχετικές ατομικές μάζες των στοιχείων ArN=14 καιArO=16. Να 

διατάξετε σε αύξουσα σειρά τα σημεία βρασμού των παραπάνω ουσιών και να αιτιολογήστε τη διάταξή αυτή. 

 

 

5. Να διατάξετε τα σημεία βρασμού των παρακάτω ισομερών οργανικών ενώσεων κατ’ αύξουσα σειρά και να 

αιτιολογήσετε τη διάταξή αυτή. 

 

Α:                   

 

                                                                                                      Β:            

 

Γ:     

 

 

6. Να εξηγήσετε που διαλύονται καλύτερα οι ακόλουθες ενώσεις: 

1. φθοριούχο Νάτριο (NaF),     4. οκτάνιο (C8H18), 

2. διαιθυλαιθέρας (CH3CH2OCH2CH3),   5. οξικό οξύ (CH3COOH), 

3. 1-προπανόλη (CH3CH2CH2OH) , 

στο νερό, (H2O) ή στο εξάνιο, (C6H14)  

 

 

7. Σε 240 mL μοριακού υδατικού διαλύματος γλυκόλης,C2H4(OH)2 , ωσμωτικής πίεσης 2 atm προσθέτουμε νερό, 

διατηρώντας τη θερμοκρασία σταθερή. 

Β1. Η ωσμωτική πίεση του αραιωμένου διαλύματος γίνεται: 

i. 1,2 atm   ii.  2 atm   iii. 2,2 atm 

α. Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

β. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

Β2. Ο όγκος του νερού που προστέθηκε ήταν: 

i. 180mL   ii. 160mL    iii. 60mL 

α. Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

β. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

 

 

8. Σε 800 mL μοριακού υδατικού διαλύματος ουσίας Α ( Mr= 60 )  με συγκέντρωση 0,1 M και ωσμωτική πίεση 

1200 Torr, προσθέτουμε ποσότητα ουσίας A, χωρίς μεταβολή όγκου και διατηρώντας τη θερμοκρασία σταθερή. 

B1. Η ωσμωτική πίεση του τελικού διαλύματος γίνεται 

i. 1000 Torr   ii. 1200 Torr   iii. 1500 Torr 

α. Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

β. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

B2. Να υπολογίσετε τη μάζα της ουσίας Α που προστέθηκε. 

 

 

9. Σε κλειστό κενό δοχείο σταθερού όγκου εισάγονται 22 gCH3OH στους 30 οC, οπότε εξατμίζονται 120 όμοιες 

σταγόνες και επέρχεται η ισορροπία: CH3OH (l) ⇆ CH3OH (g) 

 

Σε κενό όμοιο δοχείο εισάγονται 44 g CH3OH στους 30 οC. Το πλήθος των ίδιων με πριν όμοιων σταγόνων 

μεθανόλης που εξατμίζονται, στην ισορροπία είναι 

i. 60   ii. 120   iii. 240  

Δίνεται ότι ο όγκος της υγρής μεθανόλης είναι αμελητέος σε σχέση με τον όγκο των δοχείων. 

α. Να επιλέξετε το σωστό. 

β. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 
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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 

1α. σ.β AsH3    >  σ.β PH3 

1β. σ.β NH3     >   σ.β PH3 

 

2α. σ.β H2Te  >   σ.β Η2Se 

2β. σ.β  H2O    >  σ.β  H2S 

 

3α. 1→ γ, 2→ α, 3→ β, 4 → δ  

3β. Το HF εμφανίζει το μεγαλύτερο σημείο βρασμού, γιατί παρουσιάζει δεσμούς υδρογόνου. Για τα υπόλοιπα το 

σημείο βρασμού αυξάνεται όσο αυξάνεται η Mr. 

 

4. σ.β. Α  < σ.β. Β    <   σ.β. Γ 

 

5. σ.β. (Ν2)  < σ.β. (Ο2)  <  σ.β. (ΝΟ) 

 

6. Στο νερό διαλύονται οι ενώσεις 1, 3 και 5. Το εξάνιο είναι μη πολικός διαλύτης και διαλύει καλύτερα τις μη 

πολικές ενώσεις. Έτσι, διαλύει καλύτερα τις ενώσεις 2 και 4, δηλαδή το διαιθυλαιθέρα και το οκτάνιο. 

 

7β1α. Σωστή η i 

7β1β. Από τη σχέση Π= CRT είναι φανερό ότι η ωσμωτική πίεση είναι ανάλογη της συγκέντρωσης. Με την 

προσθήκη νερού μικραίνει η συγκέντρωση , συνεπώς ελαττώνεται η ωσμωτική πίεση. 

7β2α. Σωστή η ii 

7β2β. VH2O=160ml 

 

8Β1α. Σωστή η iii. 

8Β1β Με την προσθήκη της ουσίας Α αυξάνεται η ωσμωτική πίεση. 

8Β2.Mr= 1,2g 

 

9α. Σωστή η ii 

 

 

 

 

 


